



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

關於立法會施家倫議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢旅遊局的意見，文化局對立法會2024年8月19日第909/E685/VII/GPAL/2024號函轉來施家倫議員於2024年8月9日提出，行政長官辦公室於2024年8月20日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府着力落實“1+4”經濟適度多元發展策略，持續突顯“以中華文化為主流、多元文化共存的交流合作基地”的平台作用，透過積極參與粵港澳大灣區（以下簡稱“大灣區”）的文化建設，加強與大灣區其他城市的交流合作，並運用好“東亞文化之都”的“金名片”。

為助力推動大灣區文化和旅遊的深度融合發展，增強區域間文旅資源對接和聯動，共同展現大灣區深厚的歷史文脈和聯繫，粵港澳三地正共同搭建“粵港澳大灣區文物主題遊徑”線上導覽平台。2024年優先以教育類歷史文物建築為主題，構建首條跨境文物遊徑。此外，在上述主題遊徑的基礎上，文化局亦將於2024年內推出“澳門文物主題遊徑”專題網站，並以“中西文化交匯的教育歷史建築”及“澳門海上絲綢之路史跡點”為主題，推出兩條遊徑路線，結合圖文、影像、語音導賞介紹，提供便利遊覽的出行路線及交通資訊，引領居民及旅客進一步探索大灣區的文脈故事。今後，文化局將繼續強化與大灣區城市的文旅合作，打造更多展示中華文化、嶺南特色的文化遺產主題旅遊路線，發揮澳門獨特的文化優勢，助力建設“人文灣區”。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

另一方面，藉着澳門當選為2025年“東亞文化之都”的契機，特區政府將持續發揮澳門中西文化薈萃、國際交流廣泛的優勢，進一步深化東亞的文化和旅遊交流合作，並為大灣區的文化合作與人文建設增添亮點，加強區域內文化的國際競爭力。文化局正計劃以“東西匯流 亞洲融和”為主題，於2025年舉辦多元文化交流活動，積極將“2025東亞文化之都·中國澳門活動年”的盛事項目延伸至大灣區，打造更多區域性品牌項目，助力促進大灣區城市文化和旅遊的交流合作。

此外，旅遊局多次聯合珠海旅遊部門和業界於海外舉辦推廣活動，以及組織海外旅遊業者到訪考察，持續透過區域旅遊合作機制，有序推廣“一程多站”旅遊聯動。同時，亦會善用“東亞文化之都”的城市名片，與韓國及日本的旅遊業界保持交流合作，並配合2025年中華人民共和國全國運動會在本澳進行的各項賽事，加強推廣本澳“旅遊+文化”、“旅遊+體育”元素，吸引更多海外旅客訪澳。

肅此奉覆，並致謝忱

局長 梁惠敏